

## 读懂《重庆谈判》中的历史性抉择

巴渝论坛

□蔡斐

近日,6集文献电视片《重庆谈判》播完了。在一集集、一幕幕、一帧帧的画面中,毛泽东、周恩来、王若飞组成的中共代表团赴渝参加重庆谈判,最终签订双十协定的光辉历史被娓娓道来、细细讲述。怎么理解重庆谈判的伟大意义?有人看到了毛泽东的“弥天大勇”和纵横捭阖,有人读懂了代表团的敢于斗争和善于斗争,还有人领会了南方局的革命传统和底线思维。

重庆是一块英雄的土地,有着光荣的革命传统。毛泽东同志在这里进行了决定中国前途命运的重庆谈判,周恩来同志领导中共中央

南方局在这里同反动势力展开了坚决斗争,邓小平同志在这里领导中共中央西南局进行了大量开创性工作。

因此,我们对重庆谈判的理解,应该回到中国共产党人决定中国前途命运的历史性抉择上来,这是重庆谈判的历史起点,也是逻辑起点。

抗战胜利前夜,两种中国的命运、两条不同的道路,摆在中国人民面前。一条是毛泽东在中国共产党第七次全国代表大会上提出的,彻底消灭日本侵略者,废止国民党一党专政,建立民主的联合政府的路线。一条是蒋介石在国民党第六次全国代表大会上提出的,继续维持国民党一党专政的统治路线。当时,蒋介石甚至直接叫嚣:“今天的中心工作在于消灭共产党!日本是我们外部的敌人,中共是我们国内的敌人。”

面对蒋介石接二连三的“邀请”,去,还是不去?毛泽东对国民党的伎俩看得很清楚。

1945年8月25日,中共中央发表《对目前时局的宣言》,明确提出“和平、民主、团结”的口号,并且作出了“可以去”“必须去”的决定。如果说“可以去”,彰显了中国共产党人向险而行、夺取斗争主动权的政治胆识,那么,“必须去”则表明中国共产党人避免内战、寻求和平局面的政治担当。同时,“和平、民主、团结”三大口号,一方面代替了过去提出的“抗战、团结、进步”三大口号,另一方面又揭穿了蒋介石“内战、独裁、分裂”的险恶阴谋,这是中国共产党把握历史大势、顺应时代要求、呼应人民愿望的政治判断。

显然,重庆谈判的目标不是去斗争,而是寻求和平。斗争只是手段,和平才是目标。以毛泽东为代表的中国共产党人对中华民族的美好期待,在《对目前时局的宣言》中写得清清楚楚——“巩固国内团结,保证国内和平,实现民主,改善民生,以便在和平、民主、团结的基础上,实现全国的统一,建设独立自由和富强的新中国”,这是中国人民在抗日战争胜利后所面临的重大任务,也是中国共产党人关于中国前途命运的历史抉择。

历史证明,中国共产党“和平、民主、团结”的主张,赢得了人民群众的热情拥护,为取得解放战争的胜利、建立中华人民共和国奠定了重要的政治基础和群众基础。一场重庆谈判,充分诠释了中国共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。一场重庆谈判,有力展示了中国共产党领袖毛泽东的精神风采,丰富发展了伟大的红岩精神。一场重庆谈判,也深刻提醒了我们所有中国共产党人:在历史的大是大非面前,必须保持清醒头脑,作出正确抉择。只有抉择正确,才能获得广大人民群众的拥护和支持。

(作者系重庆史研究会会长、西南政法大学新闻传播学院教授)

□余明辉

冬季到来,雪乡成为不少游客赏雪的热门目的地。雪乡越来越火,民宿和酒店的价格也有些“突破想象”,但服务却不尽如人意。比如,一个10多平方米的房间,一晚的价格动辄两三千;有的连热水都没有,倒是各种各样的卫生问题。面对“高不可攀”的住宿价格,有网友感叹,只能“忍痛放弃雪乡”。

对此,当地市场监管部门工作人员表示,民宿酒店价格属于市场调节价。另外,雪乡存在经营时间较短的客观情况,加上运输不便,各种生活物资进入雪乡成本也较高。的确,市场自发调节是正常现象。然而,若是出现“天价”住宿,或者出现“提价不提服务”的现象,当地相关部门就需要作出必要的应对。

面对旺季涨价,有的地方选择打“有准备的仗”。如,相关部门会预先各类有损于市场秩序的经营行为,提前行动强化市场监管,避免“天价”伤客。有的地方还会依据价格法,在得到授权的前提下采取临时的市场限价措施,通过对当地住宿价格涨幅设置合理范畴,强化商品明码标价等,确保价格浮动合理、服务“物有所值”,保障消费体验。

就实践经验来看,在其他有效手段还欠缺的情况下,政府伸出“调节之手”是有效的。短期内,经营者收入可能不会“暴涨”,但从长远来看,良好的市场秩序和服务态度能为当地留住消费者的心,经营者收入也会“细水长流”。此外,避免各类商品和服务价格高得不合理,也是维护城市形象、立足长远发展的必然要求。

雪乡年年热,吐槽年年有。事实上,进入冬季以来,雪乡的“天价”住宿频频上热搜,说明这个老毛病没有得到根治。面对种种乱象和消费者的遗憾不满,当地相关部门不能视而不见、充耳不闻,是时候出手整治部分经营者顾头不顾尾的行为了。同时更要看到,住宿可以涨价,服务不能掉价,供暖、热水、卫生等条件必须达标,景区管理水平必须跟上。

雪乡旅游热得来不易,受到消费者青睐也非一朝之功,当地各相关部门要拿出满满的诚意,留住游客们的热情。这段时间,黑龙江哈尔滨凭借各种各样的优质服务,成了“网红”,在互联网上“出圈”了一轮又一轮,备受消费者好评。“雪乡们”不妨借鉴哈尔滨的做法,反思自身的问题,及时纠偏改进,别让更多人望“价”兴叹,不得不“忍痛放弃”。

## 别让游客「忍痛放弃雪乡」

## 对症下药治理干部“躺平”

□文若名

近日,广东一地发布《2023年度躺平休闲人员拟定名单公示》。公示信息显示,根据《南山镇躺平休闲人员和末位鞭策人员处理规程》精神,通过谈话调研、民主评议、作风效能领导小组审定等工作环节,经镇党委研究同意,有8名同志列入南山镇2023年度躺平休闲人员拟定名单。

评选“躺平式”干部,是干部管理过程中必要的监督问责,是加强党风廉政建设的重要举措,对当官人和欲“步其后尘”者具有警示意义、倒逼作用。这种评选并非一地之举,此前,江苏省滨海县也曾面向干部开展“躺平者”评选活动,并对“躺平者”进行集中诫勉谈话。

头顶“躺平”的“光环”、面对“丢位子”的压力,马虎应对的混事者、善打太极的推事者、不推不动的拖事者,恐怕不好意思也不敢继续把“为官不为”进行到底。从这个角度来说,评选“躺平式”干部不失为遏制懒政的一项有效举措。

同时,也要看到,此类举措也存在一些不够完善的地方。比如,通过单位评议和组织

评定相结合的方式选出“躺平者”,这是不是意味着为了完成任务,每个部门都必须要选出一个?在没有具体量化标准的情况下,会不会像网友担心的那样,人缘不好的就会成为“背锅侠”,进而催生不正常的人情往来甚至拉帮结派……这些,都需要出台更为完善的制度,作出更为清晰的说明。

客观而言,干部“躺平”背后有着极其复杂的原因,不能一概而论,不能期待“一方治百病”。有的干部就是“不想干”,有的则是因为自身能力和经验不够,心有余而力不足。有的想干事也能干事,奈何个别领导不敢担当,只求明哲保身,只要一出问题,就不问青红皂白一票否决,导致下级不得不收起想法,压平干劲。

整治干部“躺平”问题,要分类施策、精准施策。对“不愿为”的干部就应该“零容忍”,按照规章制度严加警示问责;对“不会为”的干部则应健全培训机制,帮助其提高业务水平;对“不敢为”的干部则要贯彻好容错机制,为其撑腰、打气,解除后顾之忧。唯有对症下药,才能“药到病除”,让人心服口服,并真正解决问题,有效改善干部队伍作风。

## 高校“开园”



目前,多所位于北京的高校已经向社会全面开放,社会人员无需预约,可直接刷身份证入校。一些尚未开放的高校表示正在有序推进相关工作,在平衡校园秩序的同时,尽可能满足社会需求。

点评:高校不是孤岛,而是整个社会的有机组成部分。高校“开园”,不仅是打开了物理意义上的“大门”,更是敞开了有容乃大的精神之门。期待更多大学有序合理开放,在校园和社会间搭建资源共的桥梁,真正彰显“大学之大”。

## 稳就业 促发展 惠民生

聚焦重庆市就业创业工作系列·江津

# 江津 落实就业优先 夯实最基本的民生

就业是最基本的民生。党的二十大报告指出:“要强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。”

近年来,江津区坚持就业优先战略和就业优先政策“两个优先”,持续稳定和扩大就业岗位,托稳重点群体就业兜底帮扶,聚力创业带动就业,推动全区实现高质量充分就业。

“目前,全区就业创业氛围浓厚,2023年我们还成功入选了国家级公共就业创业服务示范城市创建试点。”江津区人社局相关负责人介绍,截至2023年底,全区实现城镇新增就业3万人,城镇登记失业人员就业10820人,困难人员就业4730人。

### 稳量有方 产业带动稳岗扩岗

2023年前三季度,江津区实现地区生产总值1029.5亿元,增长7%;2023年1月至11月,全区实现规模以上工业产值1773.2亿元,同比增长8.0%;经济持续恢复向好态势创造出大量优质岗位,推动就业岗位扩容提质。

坚持就业优先战略,以产业带动就业。目前,江津区正瞄准区域主导产业,扩大就业增量持续推动现代化产业体系与人力资源协调发展。

敏华家具是江津区主导“产业链”企业代表之一,该公司于2016年入驻珞璜工业园,主要生产沙发、床、床垫等产品,现已全部建设投产,随着企业产能不断增长,产业规模不断扩大,目前已拥有产业工人2741人,今年新招聘545人。

“我们积极围绕消费品、汽摩、新材料等全区主导产业,壮大新兴产业集群,促进先进制造业、现代服务业等产业体系建设与扩大就业良性互动。”江津区人社局相关负责人介绍。

江津区坚持“线上+线下”“政府+市场”对接机制,持续开展公共就业服务进校园等活动,推动“端到端”精准匹配。2023年,全区举办招聘会98场,提供就业岗位7.83万个,8.9万人参与线上线下求职,充分保障了企业用工需



求。

以产业带动就业的同时,江津区还利用好政策纾困,积极稳住就业存量。近年来,江津区坚持区领导联系重点企业、区管领导干部联系重点企业两项机制,全面梳理汇总全区121条稳企惠企“政策包”,积极推动失业保险降费、稳岗返还、社保补贴等纾困政策免申即享、直补快办,累计开展“助企纾困·人社在行动”等政策宣讲活动100余场,走访企业5000余家。

江津区人社局还主动衔接区级相关部门,及时了解企业关心和急需解决的问题,主动帮助解决。2023年,减免失业保险费和发放稳岗返还资金1.05亿元,惠及企业9666家,稳定岗位11.56万个,持续释放出稳就业促发展的积极信号。

### 兜底有策 精准帮扶重点群体

“在学校时没有找到合适的工作,离开学校后,马上就有区人社局工作人员来与我联系,多次给我介绍工作,真正把我的需要放在了心上。”毕业于2023年工程造价专业的离校未就

业高校毕业生周芯丰欣喜地说道。

周同学毕业后,江津区德感街道劳动就业和社会保障服务所工作人员第一时间和她取得了联系,充分沟通了解她的就业需求,定制个性化的服务计划,帮助其尽快实现就业。去年9月,周芯丰顺利通过了江津区公益性岗位招聘,目前就职于德感街道。

辖区人口数量多,重点群体体量大,是江津区做好兜底就业所面临的难题之一。

为落实好高校毕业生等重点群体就业帮扶,江津区从开发岗位、拓宽渠道、精准服务等方面着力,分类施策,切实保障重点群体“能就业、稳就业、好就业”。目前,江津区兑现各类补贴资金8709万元,惠及群众2.2万人,点对点精准服务重点群体7831人,帮助有就业意愿重点群体100%实现就业。

针对重点群体就业,江津区印发了《关于进一步促进高校毕业生等青年就业创业的工作方案》等系列文件,出台了推进2023年高校毕业生等青年群体就业创业十项行动等,并聚焦主导产业和重点企业技能人才需求,积极扩大技能培训规模,培育拓展智能制造、工业机器人等精品培训项目,改善供

需结构性矛盾。2023年,全区开展重点群体培训6484人次,重点群体培训后系统就业率也在稳步提升。

另一方面,江津区大力推进数字赋能就业,完善标准化三级公共就业服务体系,优化全区公共就业服务,立足“一库四联盟”提质增效,推动江津区人力资源服务平台迭代升级,加快“数字就业”建设构建覆盖劳动者就业一体化、数字化信息平台。

“我们还承办了第十七个‘重庆农民工日’暨川渝农民工服务周启动仪式

及系列活动,举办了人社局与高校毕业生面对面促就业创业活动等,正以百姓喜闻乐见的新形式推动重点群体更高质量就业。”江津区人社局相关负责人介绍。

### 带动有效 创业引领就业提质

寒冬时节,走进位于西部食谷农民工返乡创业园的重庆渝渝食品科技有限公司生产车间,一口口火锅正在熬制麻辣鲜香的火锅底料。

“创业之初,公司规模不大,是个仅有10名员工的小企业,园区积极为我们对接各种政策资源,给予租金补贴,经过2年的发展,如今公司带动就业100多人,月产量超过1000吨。”该公司负责人张伟介绍。

据悉,西部食谷农民工返乡创业园在2017年被评为市级农民工返乡创业园,2023年荣获了“重庆市就业创业工作先进集体”称号。

2023年,该返乡创业园入驻企业享受农民工返乡创业一次性奖励、稳岗返还、社保补贴等一系列政策奖补资金超过2800万元,创业园已入驻企业148户,年产值30亿元,吸纳就业3756人,成功培育孵化了麻爪爪、丝米达、博力生物等一大批地方知名企业,其中,规模以上企业22家,市区农业产业化龙头企业19家、“专精特新”企业和创新型中小企业17家、科技型企业48家。

强化创业平台功能,激活创业带动就业“助推器”。近年来,江津区已建成

创业孵化平台(农民工返乡创业园)24个,其中市级平台7个,创业孵化平台年产值约10亿元。创业孵化、政策扶持、创业指导等“一站式”服务不断提升,成功孵化市场主体543户,带动就业1.1万人,新增市场主体22135家。

彰显创业品牌效应,打造“创江来·汇津彩”创业品牌。近年来,江津区举办了六届创业创新大赛,100余个项目获奖,培育出何春梅、何春梅等创业典型,持续激发创新创业新活力,发挥创业带动就业的倍增效应。

就业连着民心,民心凝聚聚力。江津区还依托“源来好创业”系列活动,开展创业导师进企业、进社区,创业政策宣讲等活动85场,服务2500余人次。作为重庆市创业担保贷款改革试点区县之一,江津区发放创业担保贷款8719.8万元,进一步持续激发创业热情,带动群众更高质量就业,全面提升惠民有感。

接下来,江津区还将围绕国家级公共就业创业服务示范城市创建,高质量充分就业村(居)建设,家门口就业帮扶等就业创业服务平台,进一步加大平台培育力度,加快推动人力资源产业园、大学生就业创业服务中心、职业技能公共实训基地等项目建设,营造就业创业积极氛围,为谱写高质量发展新篇章贡献人社力量。

杨敏 杨晨  
图片由江津区人社局提供



江津区人社局开展“面对面促就业创业”活动



江津区第六届创业创新大赛暨成渝地区创业创新大赛签约仪式